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 s  

iz'u  1. leqPp; A = {𝑥: 𝑥 nks vadksa dh izkd`r la[;k gS ftlds vadks dk ;ksx 6 gSA} dks 

lkj.khc) :Ik esa fyf[k, ,oa mlds mileqPp;ksa dh la[;k Kkr dhft,A 

iz'u  2. leqPp; 𝐴 = {∅, 1, {1, 2}} ds ?kkr leqPp; fyf[k,A 

iz'u  3. 𝐴 = {1, 2, 3, 4} 

𝐵 = {𝑥: 𝑥 ,d izkd`r la[;k gS rFkk 2 ≤ 𝑥 ≤ 8} rks (i) 𝐴 ∪ 𝐵 ,oa (ii) 𝐴 ∩ 𝐵 dks 

Kkr dhft,A 

iz'u  4. (i) (𝐴 ∪ 𝐵) ,oa (ii) (𝐴 ∩ 𝐵) dks osu vkjs[k }kjk iznf'kZr dhft,A  

 s  

iz'u  1. leqPPk;ksa A vkSj B ds fy, fl) dhft, fd & 

 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴) ∩ 𝑃(𝐵) 

iz'u  2. uhps fn, osu vkjs[kksa esa Nk;kafdr Hkkx D;k n'kkZrs gSa  
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iz'u  3. fo|kfFkZ;ksa ds ,d lewg esa 100 fo|kFkhZ fgUnh] 50 fo|kFkhZ vaxzsth rFkk 25 fo|kFkhZ 

nksuksa Hkk"kkvksa dks tkurs gSaA fo|kfFkZ;ksa esa ls izR;sd nksuksa esa ls de ls de ,d Hkk"kk 

tkurk gSA lewg esa dqy fo|kfFkZ;ksa dh la[;k Kkr dhft,A 

iz'u  4. ,d losZ{k.k esa ik;k x;k fd 21 yksx mRikn A, 26 yksx mRikn B vkSj 29 yksx 

mRikn C dks ilan djrs gSaaA ;fn 14 yksx mRikn A rFkk B, 12 yksx mRikn C rFkk 

A, 14 yksx mRikn B rFkk C vkSj 8 yksx rhuksa gh mRikn ilan djrs gSa rks dsoy 

mRikn C dks ilan djus okys yksxksa dh la[;k Kkr dhft,A 
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iz'u  1. ;fn 𝐴 × 𝐵 = {(𝑎, 𝑥), (𝑏, 𝑥), (𝑏, 𝑦)} rks A rFkk B Kkr dhft,A 

iz'u  2. dkrhZ; xq.ku A  A esa 9 vo;o gSa] ftuesa (-1, 0) rFkk (0, 1) Hkh gSA leqPPk; A Kkr 

dhft, rFkk A  A ds 'ks"k vo;o Hkh Kkr dhft,A 
iz'u  3. ;fn leqPPk; 𝑎 = {7, 8} vkSj 𝐻 = {5, 4, 2} rks GH vkSj HG Kkr dhft,A 

iz'u  4. ;fn 𝐴 = {1, 2} vkSj 𝐵 = {3, 4} rks AB fyf[k,A AB ds lHkh laHkkfor 
mileqPp;ksa dh la[;k fyf[k,A 

   Ù ¼4 vad okys iz’u½

iz'u  5. 𝑓(𝑥) = 𝑥ଷ, 𝑥𝜖𝑅 }kjk ifjHkkf"kr Qyu 𝑓: 𝑅 → 𝑅 dk vkys[k [khfp,A 
iz'u  6. 𝑓(𝑥) = |𝑥|, 𝑥𝜖𝑅 }kjk ifjHkkf"kr Qyu 𝑓: 𝑅 → 𝑅 dk vkys[k [khfp,A 

iz'u  7. 𝑓(𝑥) = [𝑥], 𝑥𝜖𝑅 }kjk ifjHkkf"kr Qyu 𝑓: 𝑅 → 𝑅 dk vkys[k [khfp,A 

iz'u  8. ;fn R okLrfod la[;kvksa dk leqPp; gSA ,d okLrfod Qyu 𝑓: 𝑅 → 𝑅 dks 

𝑓(𝑥) = 𝑥 + 10 }kjk ifjHkkf"kr dhft, vkSj bl Qyu dk vkys[k [khafp,A 

  Ù ¼6 vad okys iz’u½

iz'u  9.  

 

Qyu           }kjk ifjHkkf"kr Qyu dk vkys[k [khafp,A 

iz'u  10. 

 

iz'u  11. ;fn 𝐴 = {9, 10, 11, 12, 13} rFkk 𝑓: 𝐴 → 𝑁, 𝑓(𝑥) = 𝑛 dk egÙke vHkkT; 

xq.kd }kjk ifjHkkf"kr gSA 𝑓 dk ifjlj Kkr dhft,A 
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iz'u  1. ,d ?kM+h esa feuV dh lqbZ 1.5 lseh yach gSA bldh uksd 40 feuV esa fdruh nwj tk ldrh 

gS\ ( 𝜋 = 3.14 dk iz;ksx djsa) 

iz'u  2. 𝑡𝑎𝑛
ଵଽగ

ଷ
 dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  3. 𝑠𝑖𝑛
ଷଵగ

ଷ
 dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  4. 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐(−1410°) dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  5. 
lehdj.k 𝑠𝑖𝑛

గ

ଷ
=

√ଷ

ଶ
 dk eq[; gy Kkr dhft,A 

iz'u  6. 
𝑐𝑜𝑠𝑥 =

ଵ

ଶ
 dk gy Kkr dhft,A 

iz'u  7. 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝑥 = −2 dk eq[; ,oa O;kid gy Kkr dhft,A 

iz'u  8. 
𝑡𝑎𝑛𝑥 = √3 dk eq[; ,oa O;kid gy Kkr dhft,A 

   Ù ¼4 vad okys iz’u½ 

iz'u  9. ;fn nks o`Ùkksa ds leku yackbZ okys pki vius dsUnzksa ij Øe'k% 60 rFkk 75 ds dks.k cukrs 

gksa] rks mudh f=T;kvksa dk vuqikr Kkr dhft,A 

iz'u  10. 
𝑠𝑖𝑛𝑥 =  

ଷ

ହ
, 𝑥 nwljs prqFkkZa'k esa fLFkr gS rc vU; f=dks.kferh; Qyuksa dk eku Kkr 

dhft,A 

iz'u  11. 
fl) dhft, fd 

௦௜௡ହ௫ା௦௜௡ଷ௫

௖௢௦ହ௫ା௖௢௦ଷ௫
= 𝑡𝑎𝑛4𝑥 

iz'u  12. 
𝑡𝑎𝑛

గ

଼
 dk eku Kkr dhft,A 
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iz'u  13. 
fl) dhft, fd 

ଵା௧௔௡ଵଵ°

ଵି௧௔௡ଵଵ°
= 𝑡𝑎𝑛56° 

iz'u  14. 𝑠𝑖𝑛75° dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  15. 𝑡𝑎𝑛15° dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  16. 𝑠𝑖𝑛105° dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  17. lehdj.k 𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 𝑠𝑖𝑛4𝑥 + 𝑠𝑖𝑛6𝑥 = 0 dks gy dhft,A 

iz'u  18. 𝑠𝑒𝑐ଶ2𝑥 = 1 − 𝑡𝑎𝑛2𝑥 dk O;kid gy dhft,A 

  Ù ¼6 vad okys iz’u½

iz'u 19. fl) dhft, fd &  

 

 

iz'u 20. fl) dhft, fd &  

 

 

iz'u 21. fl) dhft, fd &  

 

 

iz'u 22. fl) dhft, fd &  

 

 

iz'u 23. fl) dhft, fd &  

 

iz'u 24. fl) dhft, fd &  
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 Ù ¼6 vad okys iz’u½

iz'u  1. lHkh 𝑛 ∈ 𝑁 ds fy, fl) dhft, fd &  

 

 

iz'u  2. izR;sd /ku iw.kkZd n ds fy, fl) dhft, fd 7௡ − 3௡ ls foHkkftr gksrk gSA 

iz'u  3. fl) dhft, fd lHkh 𝑛 ∈ 𝑁 ds fy, 2. 7௡ + 3. 5௡ − 5, 24 ls HkkT; gSA 

iz'u  4. fl) dhft, fd 41௡ − 14௡ la[;k 27 dk ,d xq.kt gSA (𝑛 ∈ 𝑁) 

iz'u  5. lHkh 𝑛 ∈ 𝑁 ds fy, fl) dhft, fd & 

 

 

iz'u  6. lHkh 𝑛 ∈ 𝑁 ds fy, fl) dhft, fd & 
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iz'u  1. ;fn 2𝑦 + (3𝑥 − 𝑦)𝑖 = (5 − 2𝑖) rc 𝑥 vkSj 𝑦 Kkr dhft,A  

iz'u  2. ହା√ଶ௜

ଵି√ଶ௜
 dks ekud :Ik esa fyf[k,A 

iz'u  3. 𝑥ଶ + 5 = 0 dks gy dhft,A 

iz'u  4. 
√5 + 3𝑖 dk xq.kkRed izfrykse Kkr dhft,A 

 

iz'u  5. ;fn 𝑧ଵ = 6 + 7𝑖 vkSj 𝑧ଶ = 𝑖 − 3𝑖 rc lR;kfir dhft, 𝑧ଵ𝑧ଶതതതതതത = 𝑧ଵഥ . 𝑧ଶഥ  

iz'u  6. ଶା଺√ଷ௜

ହା√ଷ௜
 dks /kqzoh; :Ik esa fyf[k,A 

iz'u  7. 3 + 4𝑖 dk oxZewy Kkr dhft,A 

iz'u  8. 
;fn 𝑥 + 𝑖𝑦 =  ට

௔ା௜௕

௖ା௜ௗ
 gks rks fl) dhft, fd & (𝑥ଶ + 𝑦ଶ)ଶ =

௔మା௕మ

௖మାௗమ 

iz'u  9. 
√2𝑥ଶ + 𝑥 + √2 = 0 dks gy dhft,A 
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 ¼ ½ 

iz'u  1. d{kk XI ds izFke l= o f}rh; l= dh ijh{kkvkssa esa ,d Nk= ds izkIrkad 62 vkSj 48 

gSA og U;wure vad Kkr dhft, ftls okf"kZd ijh{kk esa ikdj og Nk= 60 vad dk 

U;wure vkSlr izkIr dj ldsA  

iz'u  2. vlfedk 
௫

ଶ
<

ହ௫ିଶ

ଷ
−

଻௫ିଶ

ହ
 dk gy Kkr dhft, rFkk mUgsa la[;k js[kk ij vkysf[kr 

dhft,A 

iz'u  3. fuEufyf[kr vlfedk&fudk; dks gy dhft,  

3𝑥 − 7 < 57 ..............(i) 

11 − 5𝑥 ≤ 1 ..............(i) 

vkSj mUgsa la[;k js[kk ij vkysf[kr dhft,A 

iz'u  4. fuEufyf[kr vlfedk fudk; dks vkys[kh fof/k ls gy dhft, 

i. 3𝑥 + 2𝑦 ≤ 12, 𝑥 ≥ 1, 𝑦 ≥ 12 

ii. 3𝑥 + 4𝑦 ≤ 60, 𝑥 + 3𝑦 ≥ 30, 𝑥 ≥ 0 𝑦 ≥ 0 

iii. 𝑥 + 2𝑦 ≤ 8, 2𝑥 + 𝑦 ≤ 8, 𝑥 ≥ 0 𝑦 ≥ 0 

iz'u  5. fuEufyf[kr vlfedk dks okLrfod la[;k 𝑥 ds fy, gy dhft,A  

(2𝑥 − 1)

3
≥

(3𝑥 − 2)

4
−

(2 − 𝑥)

5
 

iz'u  6. 10 ls de Øekxr fo"ke la[;kvksa ds ,sls ;qXe Kkr dhft, ftuds ;ksxQy 11 ls 

vf/kd gksaA 
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iz'u  1. fl) dhft, fd &  

10Pଷ = 9Pଷ + 39Pଷ  

iz'u  2. ;fn                 gks rks n dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  3. "DAUGHTER" 'kCn ds v{kjksa ls fdrus vFkZiw.kZ ;k vFkZghu 'kCnksa dh jpuk dh tk 

ldrh gS tcfd izR;sd 'kCn esa 2 Loj vkSj 3 O;atu gaSA 

iz'u  4. "PERMUTATIONS" 'kCn ds v{kjksa dks fdrus rjhdksa ls O;ofLFkr fd;k tk ldrk 

gS ;fn &  

i. p;fur 'kCn esa lHkh Loj ,d lkFk gSaA 

ii. lHkh T ,d lkFk gksaA 

iii. P, S ds igys vkrk gksA 

iv. p;fur 'kCn esa P rFkk S ds e/; lnSo 4 v{kj gksaA 

iz'u  5. ¼ikLdy fu;e½ ;fn r vkSj n izkd`r la[;k,¡ bl izdkj gS fd 1 ≤ 𝑟 ≤ 𝑛gks rks fl) 

dhft, fd &      nCr+nCr-1=n+1Cr 
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iz'u  1. 
ቀ𝑥 +

ଵ

௫
ቁ

ଶ
 dk izlkj f}in izes; ls dhft,A 

iz'u  2. (𝑥ଶ − 𝑦)଺ ds foLrkj esa O;kid in Kkr dhft,A 

iz'u  3. 
ቀ𝑥ଶ +

ଵ

௫
ቁ

ଵଵ
ds izlkj esa 𝑥ଶ dk xq.kkad Kkr dhft,A 

iz'u  4. (2𝑥 + 3𝑦)ହ ds izlkj esa nwljk in Kkr dhft,A 

  

iz'u  5. 
ቀ𝑥 −

ଵ

௫
ቁ

ଵ଴
ds foLrkj esa e/; in Kkr dhft,A 

iz'u  6. ;fn (1 + 𝑥)ଷସds izlkj esa (𝑟 − 5) osa rFkk (2𝑟 − 1)osa inksa ds xq.kkad leku gksa] 
rks r dk eku Kkr dhft, 

iz'u  7. 
ቀ

ଷ

ଶ
𝑥ଶ −

ଵ

ଷ௫
ቁ

଺
ds izlkj esa 𝑥 ls Lora= in Kkr dhft,A  

iz'u  8. f}in izzes; dh lgk;rk ls (102)ସ dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  9. (𝑥 + 1)଺ + (𝑥 − 1)଺ dk eku Kkr dhft,A 
iz'u  10. 

ቀ𝑥 −
ଵ

ଶ௫
ቁ

ଵ଴
ds fOkLrkj esa var ls ikpok¡ in Kkr dhft,A 

iz'u  11. 
;fn ቀ𝑥ଶ +

ఒ

௫
ቁ

ହ
ds foLrkj esa 𝑥 dk xq.kkad 270 gks] rks 𝜆 dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  12. ;fn (1 + 𝑥)ଷ௬ ds izlkj esa (𝑟 − 5) osa rFkk (2𝑟 − 1) osa inksa ds xq.kkad leku 
gksa] rks r dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  13. 
ቀ2𝑥ଶ −

ଵ

௫మቁ
଼
ds foLrkj esa vpj in Kkr dhft,A 

iz'u  14. 
;fnቀ𝑥ସ +

ଵ

௫మቁ
ଵହ

 ds foLrkj esa r osa in esa 𝑥ସ vkrk gS] rks r dk eku Kkr dhft,A 
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iz'u  1. ;fn fdlh lekUrj Js.h dk izFke in] f}rh; in vkSj vafre in Øe'k% a, b vkSj 2a 

gaS] rks fl) dhft, fd mudk ;ksxQy 
ଷ௔௕

ଶ(௕ି௔)
 gSA  

iz'u  2. ;fn fdlh lekUrj Js.kh ds n, 2n rFkk 3n inksa ds ;ksx Øe'k% S1, S2, S3 gksa] rks fl) 

dhft, fd S3 = 3(S2-S1) 

iz'u  3. ;fn a vkSj b dk lekUrj ek/; 
௔೙ା௕೙

௔೙షభା௕೙షభ gks] rks n dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  4. Js.kh 1, 2, 4, 8, …………… rFkk 256, 128, 64,…………… ds f osa in cjkcj gSaA 

P dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  5. fdlh xq.kksÙkj Js.kh dk 5 ok¡ in 81 gS RkFkk nwljk in 24 gSA Js.kh Kkr dhft,A 

iz'u  6. ;fn 3 + 3𝛼 + 3𝛼ଶ + − ……………… ∞ =
ସହ

଼
, 𝛼 > 0  rc 𝛼 dk eku Kkr 

dhft,A 

    

iz'u  7. ;fn fdlh lekarj Js.kh ds izFke p, q, r inksa dk ;ksxQy Øe'k% a, b vkSj c gksa rks fl) 

dhft, fd &  

𝑞

𝑝
(𝑞 − 𝑟) +

𝑏

𝑞
(𝑟 − 𝑝) +

𝑐

𝑟
(𝑝 − 𝑞) = 0 

iz'u  8. nks lekUrj Jsf.k;ksa ds n inksa ds ;ksxQyksa dk vuqikr (5𝑛 + 4): (9𝑛 + 6) gks rks 

muds 18 osa inksa dk vuqikr Kkr dhft,A 

iz'u  9. ;fn fdlh xq.kksÙkj Js.kh dk pkSFkk] lkrok¡ vkSj vafre in Øe'k% 10, 80 vkSj 2560 gSaA 

izFke in vkSj Js.kh esa inksa dh la[;k Kkr dhft,A  
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iz'u  10. fuEufyf[kr Jsf.k;ksa ds n inksa dk ;ksxQy Kkr dhft, &  

¼v½ 7+77+777+7777+………… 

¼c½ 0.6+0.66+0.666+………… 

iz'u  11. lekUrj Js.kh -6, 
ିଵଵ

   ଶ
, -5, ………….. ds fdrus inksa dk ;ksxQy -25 gSA nksgjs mÙkj 

dh O;k[;k dhft,A 

iz'u  12. fdlh dk;Z dks dqN fnuksa esa iwjk djus ds fy, 150 deZpkjh yxk;s x,A nwljs fnu 4 

deZpkfj;ksa us dke NksM+ fn;k] rhljs fnu 4 vkSj deZpkfj;ksa us dke NksM+ fn;k Fkk RkFkk 

bl izdkj vU;A vc dk;Z iwjk djus esa 8 fnu vf/kd yxrs gSa] rks fnuksa dh la[;k 

Kkr dhft,] ftlls dk;Z iw.kZ fd;k x;kA 
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iz'u  1. js[kk dh <ky Kkr dhft, tks fcanqvksa ¼3, -2½ rFkk ¼3, 4½ ls gksdj tkrh gSA 

iz'u  2. 𝑥 dk eku Kkr dhft, ftlds fy, fcanq ¼𝑥, −1½] ¼2, 1½ vkSj ¼4, 5½ lajs[k gSaA 

iz'u  3. ;fn rhu fcanq ¼ℎ, 0½] (𝑎, 𝑏) vkSj (0, 𝑘) ,d js[kk ij gSa rks n'kkZb, fd 
௔

௛
+

௕

௞
= 1 

iz'u  4. fcUnqvksa (1, −1) vkSj (3, 5) ls gksdj tkus okyh js[kk dk lehdj.k Kkr dhft,A 

iz'u  5. ml js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, ftldh ewy fcanq ls ykafcd nwjh 5 bdkbZ vkSj yac 

/ku 𝑥 −v{k ls 30 dk dks.k cukrh gSA 

iz'u  6. fcanq (2, 2) ls tkus okyh js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, ftlds }kjk v{kksa ls dVs 

var%[k.Mksa dk ;ksx 9 gSA 

iz'u  7. fuEufyf[kr lekUrj js[kkvksa ds chp dh nwjh Kkr dhft, 

15𝑥 + 8𝑦 − 34 = 0 rFkk 15𝑥 + 8𝑦 + 31 = 0 

iz'u  8. js[kk 3𝑥 − 4𝑦 + 2 = 0 ds lekarj vkSj fcanq (−2, 3) ls tkus okyh js[kk dk 

lehdj.k Kkr dhft,A 

 Ù

iz'u  9. js[kkvksa √3𝑥 + 𝑦 = 1 rFkk 𝑥 − √3𝑦 = 1 ds chp dk dks.k Kkr dhft,A 

iz'u  10. lehdj.k 𝑥 − √3𝑦 = 8 = 0 dks yac :Ik esa ifjofrZr dhft,A mldh ewy fcanq ls 

ykafcd nwjh vkSj yac rFkk /ku 𝑥 −v{k ds chp dk dks.k Kkr dhft,A 

iz'u  11. fcanq (−1, 3) ls js[kk 3𝑥 − 4𝑦 − 16 = 0 ij Mkys x, yacikn dk funsZ'kkad Kkr 

dhft,A 
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iz'u  12. fcanq (2, 3) ls tkus okyh nks js[kk,¡ ijLij 60 ds dks.k ij izfrPNsn djrh gaSA ;fn 

,d js[kk dh <ky 2 gS rks nwljh js[kk dk lehdj.k Kkr dhft,A 

iz'u  13. ;fn nks js[kkvksa ds chp dk dks.k 
గ

ସ
 gS vkSj ,d js[kk dh <ky 

ଵ

ଶ
 gS rks nwljh js[kk dh 

<ky Kkr dhft,A  

iz'u  14. ikbFkkxksjl izes; ds iz;ksx fd, fcuk n'kkZb, fd fcanq (4, 4)(3, 5) vkSj (−1, −1) 

,d ledks.k f=Hkqt ds 'kh"kZ gSaA 

iz'u  15. ;fn P ewyfcanq ls ml js[kk ij Mkys x, yac dh yackbZ gks ftl ij v{kksa ij dkVs x, 

var%[kaM a vkSj b gks rks n'kkZb, fd  

1

𝑝ଶ
=

1

𝑎ଶ
+

1

𝑏ଶ
 

   Ù

iz'u  16. ;fn nks js[kkvksa ds chp dk dks.k 
గ

ସ
 gS vkSj ,d js[kk dh <ky 

ଵ

ଶ
 gS rks nwljh js[kk dh 

<ky Kkr dhft,A 

iz'u  17. ,d js[kk dh <ky] nwljh js[kk dh <ky dk nqxquk gSA ;fn nksuksa ds chp ds dks.k dh 

Li'kZT;k 
ଵ

ଷ
 gS rks js[kkvksa dh <ky Kkr dhft,A 

iz'u  18. tula[;k vkSj o"kZ ds fuEufyf[kr ys[kkfp= dh lgk;rk ls js[kk AB dh <ky Kkr 

dhft, vkSj blds iz;ksx ls crkb, fd o"kZ 2010 esa tula[;k fdruh gksxh\ 
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iz'u  19. js[kk dk lehdj.k Kkr dhft, ftldh ewy fcanq ls ykafcd nwjh 4 bdkbZ vkSj /ku 𝑥 

v{k rFkk yac ds chp dks.k 15 gSA 

iz'u  20. js[kkvksa √3𝑥 + 𝑦 = 1 vkSj 𝑥 + √3𝑦 = 1 ds chp dk dks.k Kkr dhft,A 

iz'u  21. fcanqvksa (ℎ, 3) vkSj (4, 1) ls tkus okyh js[kk] js[kk 7𝑥 − 9𝑦 − 19 = 0 dks ledks.k 

ij izfrPNsn djrh gSA ℎ dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  22. ;fn 𝑝 vkSj 𝑞 Øe'k% ewyfcanw ls js[kkvksa 𝑥𝑐𝑜𝑠𝜃 − 𝑦𝑠𝑖𝑛𝜃 = 𝑘𝑐𝑜𝑠2𝜃 vkSj 

𝑥𝑠𝑒𝑐𝜃 + 𝑦𝑐𝑜𝑒𝑠𝑐𝜃 = 𝑘 ij yac dh yackb;k gS rks fl) dhft, fd 𝑝ଶ + 4𝑞ଶ =

𝑘ଶ 
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iz'u  1. fcUnqvksa (2, 3) vkSj (−1, 1) ls tkus okys o`Ùk dk lehdj.k Kkr dhft, ftldk 

dsanz 𝑥 − 3𝑦 − 11 = 0 ij fLFkr gSA 

iz'u  2. vfrijoy; dk lehdj.k Kkr dhft, ftldh ukfHk;k ¡ (±4, 0) ukfHkyac thok dh 

yackbZ 12 gSA 

iz'u  3. nh?kZo`Ùk dk lehdj.k Kkr dhft, ftlds nh?kZv{k dh yackbZ 16] ukfHk;k¡ (0, ±6) 

gSA 

iz'u  4. nh?kZo`Ùk 4𝑥ଶ + 9𝑦ଶ = 36 esa ukfHk;k¡] 'kh"kksZ ds funsZ'kkad] nh?kZ ,oa y?kq v{k dh 

yackb;ksa] mRdsUnzrk rFkk ukfHkyac thok dh yackbZ Kkr dhft,A 

iz'u  5. ml ijoy; dk lehdj.k Kkr dhft, tks 𝑦 − v{k ds ifjr% lefer gks vkSj fcanq 

(2, −3) ls xqtjrk gSA 

iz'u  6. 15 lseh- yach ,d NM+ AB nksuksa funsZ'kk{kksa ds chp bl izdkj j[kh xbZ gS fd mldk 

,d fljk A, 𝑥 − v{k ij vkSj nwljk fljk B, 𝑦 − v{k ij jgrk gSA NM+ ij ,d fcanq 

𝑝(𝑥, 𝑦) bl izdkj fy;k x;k gS fd AP = 6 lseh- gS rks n'kkZb, fd P dk fcanqiFk 

,d nh?kZo`Ùk gSA 

iz'u  7. ml o`Ùk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcanqvksa (20, 3) (19, 8) vkSj (2, −9) ls 

gksdj xqtjrk gS o`Ùk dk dsanz o f=T;k Hkh Kkr dhft,A 

iz'u  8. nh?kZo`Ùk dk lehdj.k Kkr dhft, ftldk nh?kZ v{k & 𝑥 v{k ij vkSj fcanqvksa (4, 3) 

vkSj (6, 2) ls tkrk gSA 

iz'u  9. nh?kZo`Ùk dk lehdj.k Kkr dhft, tks fcanq (−3, 1) ls gksdj tkrk gS rFkk ftldh 

mRdsUnzrk 
√ଶ

ହ
 rFkk ftldk nh?kZ v{k 𝑥 − v{k gS vkSj dsanz ewyfcanq ij gSA 

iz'u  10. vfrijoy; 5𝑦ଶ − 9𝑥ଶ = 36 ds 'kh"kksZ] ukfHk;ksa ds funsZ'kkad] mRdsUnzrk vkSj 

ukfHkyac thok dh yackbZ Kkr dhft,A 
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iz'u  1. fcanq (1, 2, 3) dh 𝑦 −v{k ls yacor~ nwjh Kkr dhft,A 

iz'u  2. 
𝑥 −v{k ij ml fcanq ds funsZ'kkad Kkr dhft, tks fcanq (1, −2, 3) ls √29 bdkbZ dh 

nwjh ij fLFkr gSA 

iz'u  3. fuEu fcanqvksa ds v"Vka'k crkb,A 

i. (1, 5, −2) 

ii. (−2, 3, 5) 

iz'u  4. fcanqvksa (3, 2, 5) (−1, 2, −1) dk e/; fcanq dk funsZ'kkad Kkr dhft,A 

   

iz'u  5. fcanq (2, −1, 3) vkSj (4, 3, 1) dks 3:4 ds vuqikr esa var% foHkkftr djus okys fcanq ds 

funsZ'kkad Kkr dhft,A 

iz'u  6. facanq (1, 2, 3) vkSj (3, 2, 1) ls lenwjLFk fcanqvksa ds leqPp; dk lehdj.k Kkr dhft,A 

iz'u  7. n'kkZb, fd fcanq (0, 7, 10) (−1, 6, 6) vkSj (−4, 9, 6) ,d ledks.k f=Hkqt ds 'kh"kZ 

gSaA 
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iz'u  1. fuEufyf[kr Qyuksa dh lhek,¡ Kkr dhft, &  

i. lim
௫→ଶ

௫యିଶ௫మ

௫మିହ௫ା଺
 

ii. lim
௫→଴

√ଵା௫ିଵ

௫
 

iii. lim
௫→଴

ଵି௖௢௦௫

௫
 

iv. lim
௫→଴

௖௢௦ଶ௫

௖௢௦௫ିଵ
 

iz'u  2.  

lim
௫→ଵ

𝑓(𝑥)Kkr dhft, tgk¡  

 

iz'u  3. 
;fn Qyu 𝑓(𝑥), lim

𝑥→1

௙(௫)ିଶ

𝑥2−1
= 𝜋 dks larq"V djrk gS rks lim

௫→ଵ
𝑓(𝑥) dk eku Kkr dhft,A 

iz'u  4. fuEufyf[kr Qyuksa ds vodyt Kkr dhft,% 

i. (5𝑥 + 3𝑥 − 1)(𝑥 − 1) 

ii. 𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 

iii. 𝑐𝑜𝑡𝑥 

iv. 
௖௢௦௫

ଵା௦௜௡
 

v. 
௦௜௡௫ା௖௢௦௫

௦௜௡௫ି௖௢௦௫
 

vi. 𝑠𝑖𝑛ଶ𝑥 

iz'u  5. fuEufyf[kr Qyuksa ds vodyt izFke fl)kar ls Kkr dhft,% 

i. 𝑓(𝑥) =
ଶ௫ାଷ

௫ିଶ
 

ii. 𝑠𝑖𝑛𝑥 
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iii. 𝑡𝑎𝑛𝑥 

iv. 
ଵ

௫
 

v. 𝑥௡ 

vi. 𝑐𝑜𝑠𝑥 

iz'u  6. 𝑥 = −1 Qyu 𝑓(𝑥) = 2𝑥ଶ + 3𝑥 − 5 dk vodyt Kkr dhft, ;g Hkh fl) dhft, 

fd 𝑓ᇱ(0) + 3𝑓(−1) = 0 

iz'u  7. Qyu 
௫

ଵା௧௔௡௫
 dk vodyt Kkr dhft,A  

iz'u  8. Qyu 𝑠𝑖𝑛2𝑥 dk vodyt Kkr dhft,A  

iz'u  9. 
Qyu 

ଶ

௫ିଵ
−

௫మ

ଷ௫ିଵ
 dk vodyt Kkr dhft,A 

iz'u  10. fdlh vpj 𝑎 ds fy, 
௫೙ି௔೙

௫ି௔
 dk vodyt Kkr dhft,  
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iz'u  1. fuEUkfyf[kr dFku ds fu"ks/ku fyf[k, vkSj tk¡fp, fd D;k ifj.kkeh dFku lR; gS\ 

i. 7 > 9 

ii. 3 vkSj 4 dk ;ksxQy 9 gSA 

iii. vkLVª sfy;k ,d egk}hi gSA 

iz'u  2. fuEufyf[k feJ dFku ds ?kVd dFku Kkr dhft,A 

i. vkdk'k uhyk vkSj ?kkl gjh gSA 

ii. o"kkZ gks jgh gS vkSj B.Md gSA 

   

iz'u  3. lR;rk lkj.kh cukb,  ∼ 𝑝 ∧ 𝑞 

iz'u  4. lR;rk lkj.kh cukb,  ∼ (𝑝 ∨ 𝑞) 

iz'u  5. la;kstu (Conjuction) gsrq lR;rk lkj.kh cukb,A 

iz'u  6. ∼ 𝑝 ⇒ 𝑞 gsrq lR;rk lkj.kh cukb,A 

iz'u  7. ∼ (𝑝 ⇒ 𝑞) dh lR;rk lkj.kh cukb,A 

iz'u  8. ∼ 𝑝 ⟺ 𝑞 dh lR;rk lkj.kh cukb,A 
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iz'u  1. ek/; fopyu xq.kkad D;k gS\ 

iz'u  2. vlrr Js.kh ,oa lrr Js.kh gsrq ek/; fopyu dk lw= fyf[k,A 

iz'u  3. ;fn 𝑛 = 8, ∑ 𝑥 = 72, ∑ 𝑥ଶ = 722 gks rks izlj.k Kkr dhft,A 

iz'u  4. ;fn ∑ 𝑓 = 50, ∑ 𝑓(𝑥 − 𝑥̅)ଶ = 10050,  gks rks izlj.k Kkr dhft,A 

    

iz'u  5. fuEufyf[kr vk ¡dM+ksa ds fy, izlj.k rFkk ekud fopyu Kkr dhft, &  

6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24 

iz'u  6. Lka[;k 3 ds izFke 10 xq.kt ds fy, ek/; o izlj.k Kkr dhft,A 

iz'u  7. fn, x, vkadM+kas ds fy, ek/; ds lkis{k ek/; fopyu Kkr dhft,A 

38, 70, 48, 40, 42, 55, 63, 46, 54, 44 

iz'u  8. fn, x, vkadM+ksa ds fy, ek/; ds lkis{k ek/; fopyu Kkr dhft, &  

𝑥 10 30 50 70 90 

𝑓 4 24 28 16 8 
 

iz'u  9. fn, x, vkadM+ksa ds fy, ef/;dk ls ek/; fopyu Kkr dhft, &  

𝑥 5 7 9 10 12 15 

𝑓 8 6 2 2 2 6 
 

iz'u  10. y?kq fof/k }kjk ekud fopyu Kkr dhft, & 

𝑥 60 61 62 63 64 65 66 67 68 

𝑓 2 1 12 29 25 12 10 4 5 
 

iz'u  11. ;fn fdlh caVu ds fy, {(𝑥 − 5) = 3}, {(𝑥 − 5)ଶ = 3} rFkk dqy oLrqvksa dh la[;k 

18 gSA rc ek/; rFkk ekud fopyu dh x.kuk dhft,A 
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iz'u  1. ,d flDdk mNkyk x;k vkSj dsoy ml n'kk esa tc flDds ij fpr izdV gksrk gS ,d 

iklk Qsadk tkrk gS bl ijh{k.k dk izfrn'kZ lef"V Kkr dhft,A 

iz'u  2. 
𝑝(𝐴) =

ଷ

ହ
 vkSj 𝑝(𝐵) =

ଵ

ହ
 gSA ;fn A vkSj B  ijLij viothZ ?kVuk,¡ gS rks 𝑝(A ;k 

B) Kkr dhft,A 

iz'u  3. rk'k ds 52 iÙkksa dh ,d Hkyh Hkkafr QsaVh xbZ xìh esa ls ,d iÙkk fudkyk x;k gS fudkys 

x, iÙks dh izkf;drk D;k gksxh\ ;fn iÙkk bDdk ugha gSA 

iz'u  4. rk'k dh xìh ds 52 iÙkksa esa ls ,d iÙkk ;kn`PN;k fudkyk x;k] iÙks dks gqdqe dk 

bDdk gksus dh izkf;drk Kkr dhft,A 

iz'u  5. A vkSj B nks ijLij viothZ ?kVuk,¡ bl izdkj gaS fd 𝑝(𝐴) = 0.54, 𝑝(𝐵) =

0.69 vkSj 𝑝(𝐴 ∩ 𝐵) = 0.35 rks fuEufyf[kr dk eku Kkr dhft,  

i. 𝑃(𝐴 ∪ 𝐵) 

ii. 𝑃(𝐴ᇱ ∩ 𝐵ᇱ) 

iii. 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵ᇱ) 

iv. 𝑃(𝐵 ∩ 𝐴ᇱ) 

iz'u  6. ,d flDds dks rhu ckj mNkyk tkrk gS fuEufyf[kr ?kVukvksa ij fopkj dhft,A 

A : dksbZ fpÙk izdV ugha gksrk gSA  

B : rF;r% ,d fpÙk izdV gksrs gSaA 

C : de ls de nks fpÙk izdV gksrs gSaA 
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   Ù ¼4 vad okys iz’u½

iz'u  7. 'kCn ‘ASSASSINATION’ ls v{kj ;knP̀N;k pquk tkrk gS izkf;drk Kkr dhft, fd 

pquk x;k v{kj  

i. ,d Loj gSA 

ii. ,d O;atu gSA 

iz'u  8. ,d ikB'kkyk dh d{kk XI ds 40% fo|kFkhZ xf.kr i<+rs gaS vkSj 30% tho foKku i<+rs 

gaSA d{kk ds 10% fo|kFkhZ xf.kr vkSj tho foKku nksuksa i<+rs gSaA ;fn d{kk dk ,d 

fo|kFkhZ ;nP̀N;k pquk tkrk gS rks izkf;drk Kkr dhft, fd og xf.kr ;k thofoKku 

i<+rk gksxkA 

iz'u  9. Tkc rk'k ds 52 iÙkksa dh xìh ls iÙkksa dk ,d lewg cuk;k tkrk gS rks bl ckr dh 

izkf;drk Kkr dhft, fd blesa  

(i) lHkh ckn'kkg 'kkfey gSa  

(ii) rF;r% 3 ckn'kkg gaSA 

iz'u  10. rk'k ds 52 iÙkksa dh ,d vPNh rjg QsaVh xbZ xìh ls 4 iÙks fudkys tkrs gSaA bl ckr 

dh D;k izkf;drk gS fd fudkys x, iÙkksa esa 3 bZaV vkSj ,d gqdqe dk iÙkk gS\ 

iz'u  11. ,d d{kk ds 60 fo|kfFkZ;ksa esa ls 30 us ,u-lh-lh-(NCC) ,32 us ,u-,l-,l- (NCC) vkSj 

24 us nksuksa dks pquk gSA ;fn buesa ls ,d fo|kFkhZ ;nP̀N;k pquk x;k gS rks izkf;drk 

Kkr dhft, fd  

i. fo|kFkhZ us u rks ,u-lh-lh- vkSj u gh ,u-,l-,l- dks pquk gSA 

ii. fo|kFkhZ us ,u-,l-,l- dks pquk gSA fdarq ,u-lh-lh- dks ugha pquk gSA  

 

  


